
Short shrift for
investor's gift

KARINA
BARRYMORE

ONLY 44 per cent of
Australian company
directors rank share-
holders ahead of
other stakeholders.

Most directors
think other groups -
such as creditors or
suppliers - are more
important than the
people who invested
their money in the
company, according
to an Australian-first
survey of company di-
rectors by the Univer-
sity of Melbourne.

This is in sharp con-
trast to the attitude
of U.S. companies
where 80 percent of
directors put share-
holders first.

The research also
found most local di-
rectors would prob-
ably cut the dividend
to shareholders as
their first priority if
company finances
went down and only a
minority of directors
thought increasing
the share price was
important.

It found the re-
lationship between
investors and direc-tors was often
fraught, with about
25 per cent of direc-
tors reporting ten-
sions between the
company and its
shareholders during
the past 12 months.

More than 400 com-
pany directors were
surveyed in the re-
search.
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